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Composés insaturés : Alcenes et Alcynes

Exercice 1:

Nommer les composés suivantas.
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Exercice 2: \
CH

Reprézenter les formules semi-développées des hydrocarbures suivants :

(Z)-4, 5-diméthylhex-2-éne ; 3-éthyl-2,5-diméthylhept-2-éne ; 2,5-diméthylhex-3-yne ;
(E)-but-2-éne.

Exercice 3:

Un alecyne A a en masse 8 foiz plus de carbone que d'hydrogéne.

1) Déterminer la formule brute de A.

2) Donner les formules semi-développées possibles de A. Les nommer.

3) L'action du dihydrogéne sur A, en prézence de palladium désactivé, conduit 4 un composé B, qui
par hydratation donne un produit unique C. Identifier (nom et formule semi développée) les
composés A, B et C en vous appuyant sur les équations bilan des réactions.

4) Ecrire I'équation de I'hydratation de A en présence d'ions mercuriques.

Exercice 4:

1. La combustion compléte de 410 mg d'un hydrocarbure A a chaine carbonée linéaire donne 672 mL
de dioxyde de carbone, volume mesuré dans les C.N.T.P et de I'eau.
1.1. Ecrire I’équation-bilan de la réaction
1.2. Déterminer la formule brute de I’hydrocarbure A sachant que 3a masse molaire ezt de 82
g ‘moL . En déduire sa famille.
1.3. Ecrire ses différentes formules semi développées de A et lez nommer.
2. L'hydrogénation catalytique sur palladium désactivé de A donne un composé B. L'hydratation du
composé B donne un produit unique C.
Ecrire les formules semi développées planez de A, B et C. Nommer A et B.
3. L’hydrogénation catalytique, sur palladium dézactivé du but-2-yne fournit exclusivement le Z-but-
2-éne ; celle de A conduit exclusivement aussi & un stéréo-1somére du type Z
3.1. Ecrire la formule semi développée exacte de B.
4. Ecrire 'equation de l'hydratation de A en présence d'lons mercuriques.
Exercice b:

Un hydrocarbure non saturé A, contient en masse 85,7 % de carbone et 14,3 % d’hydrogéne. Sa masse
molaire est M = 56 g/mol.

1) Déterminer sa formule brute. A quelle famille appartient-il ?

2) Donner les formules semi-développées et les noms des divers isoméres ayant cette formule brute.

3) L’addition de chlorure d’hydrogéne sur A conduit a 'obtention du 2-chlorobutane et au
1-chlorobutane. En déduire le nom de A.
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4) Quels zont les formules semi-développées et les noms des corps obtenus par :
- addittom d'eau sur A7
- hydrogénation de A7
Ecrire dans les deux cas les equations des réactions et dire 5'1l ¥ a lisu guel est le corps majoritaire

obtemu.
8) On hydrogéne 11,2 g de A, quelle masse de corps B obtient-on 7 Quel est le volume d hydrogéns

nécessaire dans les CN.T.P7?

Exercice 6: On donne: Mi{Br) = B0 g.mul-l.

5,6 g d'un alcéne A réagit avec le dibrome pour donner 21,6 g d'un compose brome.

1) Ecrire l'équation-bilan de la réaction en fonction de n.

2) Quelle est la formule brute de AT

3) Ecrire les formules semi-développées possibles de A Les nommer.

4) L'hydratation de A conduit de maniére préférentielles au butan-2-ol. Identifier A par s=on nom en la
justifiant.

8) L'hydrogénation de 11,2 g de A conduit 4 la formation de 10 g d'un compozé organique C.
a) Ecrire I'Squation de la réaction dhydrogénation de A Nommer le produit C.
b) Quel est le rendement de cette réaction?
¢) Quelle maz=e de A est necessaire pour preparer 100 g de C sachant que le rendement de la
reaction est 95,5%.

Exercice T:

Un mélangs gazeux ect forme de dihydrogéne et de deux hydrocarbures dont les molécules contiennent

le méme nombre d’atomes de carbone. L'un des hydrocarbures est un alcane 1'autre un alcyne.

1) 130 cm’de ce mélange chauffé en présence de nickel donne en fin de réaction un produit unique
dont le volume est de 70 cm®. Que s'est-il passé ? Déterminer la composition volumique du
meélange.

2 Om effectus la combustion des deux hydrocarbures dans le dioxygene.

a) Ecrire en fonction de n les équations de combustion dans le dioxygéne des deux hydrocarbures.

b) Calculer n sachant que la combustion compléte danz le dioxygéne des 130 em du melange
initial a produit 210 cm*de dioxyde de carbone.

¢) Trouwver la formule brute des deux hydrocarbures.

11.2 g d'un alcéne A réagit exactement avec 7,1 g de dichlore pour donner un compos2 halogene B.

1. Déterminer la formule brute de A ainsi que celle de B. On donne: M(Cl) = 35,5 g moL*

3. L'hydratation de A donne un produwt umigque C.

2.1. Donner toutes les formules semi-développées possibles de A (on précizera les stéréo-izoméres
51l ¥ a hheu). Lez nommer.

2.2 L'hydrogénation de A conduit 3 un produwt I, le 2 b-diméthylhexane. Identifier A par sa
formule semi-développeée plane.

2.3. Quelle est la formule semi-développés et le nom de B.

3. Ecnire l'éguation-bilan de la formation de C.

4. Le produit D issu de 'hydrogénation de A réagit en présence de lumigre ultra violette avec le
dichlore ot donne un composé E de masse molaire M= 2155 g moL. ™"

Ecrire l'équation-bilan de la réaction qui a eu lisu en utilizant les formules brutes.

Exercice 9

La masse molaire moyenne d'un polymére ect de 93750 g.mol ! pour un degré de polymérication

n=1500. Sa composition centésimale massique est: %6Cl = 56,8% de chlore, %C = 38,4% de carbone ot la

reste d'hydrogéns.

1) Déterminer la masse molaire moléculaire du monomérs correspondant ainsi que sa formule bruts.

2) Donner sa formule semi-développée et son nom. GQuel est le nom du polymére étudis?

3) Ecrire '4quation bilan de la réaction de polymérization.

4} La combustion complete de ce polymeére donne trois prodults qui sont le dioxyde de carbone, l'ean

et le chlorure d'hydrogens.
Ecrire l'éguation de cette réaction de combustion réalizée avec un excés de dioxygeéne.
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